Миф 4: При использовании средств «Дезавид-концентрат», «Дефлок» нарушены нормы законодательства РФ – СанПиН 2.1.4.1074-01. (источник – независимая общественно-политическая газета «Череповецкая Истина» №018(087) от11 октября 2013г., №020(089) от 8 ноября 2013г. статьи «Отрава-5», «Отрава-6» автор – Александр Токарев (Сальников Алексей Алексеевич)
Реальность: В настоящее время документом, на который в своей деятельности опираются контролирующие органы и организации, осуществляющие водоподготовку, является Решение комиссии таможенного союза от 28.05.2010г. №299 «О применении санитарных мер в таможенном союзе».  Единую таможенную территорию Таможенного союза (ТС) составляют территории Белоруссии, Казахстана и России. Решением комиссии ТС утверждены:

- Единый перечень товаров, подлежащих санитарно-эпидемиологическому надзору (контролю) на таможенной границе и таможенной территории таможенного союза (далее - Единый перечень);

- Единые санитарно-эпидемиологические и гигиенические требования к товарам, подлежащим санитарно-эпидемиологическому надзору (контролю) (далее - Единые санитарные требования);

- Единую форму документа, подтверждающего безопасность продукции (товаров) (Единую форму свидетельства о государственной регистрации);

- Положение о порядке осуществления государственного санитарно-эпидемиологического надзора (контроля) за лицами и транспортными средствами, пересекающими таможенную границу таможенного союза, подконтрольными товарами, перемещаемыми через таможенную границу таможенного союза и на таможенной территории таможенного союза.

Санитарные правила (СанПиН) – это обязательные требования, направленные на обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия населения нашей страны, которые утверждаются Главным государственным санитарным врачом Российской Федерации и действуют на территории Российской Федерации. 

Единые требования – это обязательные санитарно-эпидемиологические и гигиенические требования к продукции, которая пересекает границу Таможенного союза и перемещается по территории этого союза (территории союза Белоруссии, Казахстана и России) и утверждаются Комиссией Таможенного союза, возглавляемая вице- премьерами этих трех стран. Эти обязательные требования действуют на всей территории таможенного союза. В связи с тем, что эти обязательные требования принимаются в качестве международного договора, статус их выше, чем нормативно-правовые акты государств-участников таможенного союза (законы, технические регламенты, постановления Правительств, указы Президентов и другие), требования санитарных правил не должны противоречить Единым требованиям. 

Средства «Дезавид-концентрат» и «ДеФлок» относятся к дезинфицирующим средствам, на которые, согласно Решению комиссии таможенного союза от 28.05.2010г. №299, необходимо оформление свидетельства о государственной регистрации (документ, подтверждающий безопасность). «Дезавид-концентрат» и «ДеФлок» эти документы имеют.
«Дезавид – концентрат»:

-свидетельство государственной регистрации на территории Таможенного союза №RU.77.99.01.002.Е.000030.07.10 от 27.07.2010г.  выданное Федеральной службой по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, подписанное Главным государственным санитарным врачом РФ Онищенко Г.Г. 
«ДеФлок»:

- свидетельство государственной регистрации на территории Таможенного союза №RU.77.99.88.002.Е.003112.04.13 от 19.04.2013г., выданное Федеральной службой по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, подписанное Главным государственным санитарным врачом РФ Онищенко Г.Г. 
Использование дезинфицирующих средств «Дезавид-концентрат» и «ДеФлок» не противоречит санитарным нормам, поскольку их безопасность подтверждена свидетельствами о государственной регистрации и соблюдены условия по наличию ПДК на составляющие дезинфицирующих средств (ПГМГ-ГХ и ЧАС).
Гигиеническими нормативами ГН 2.1.5.1315-03 «Предельно допустимые концентрации (ПДК) химических веществ в воде водных объектов хозяйственно-питьевого и культурно-бытового водопользования», введенными с 15 июня 2003г. установлено значение ПДК Полигексаметиленгуанидин гидрохлорида (ПГМГ-ГХ) в питьевой воде – 0,1 мг/л. (п.954) и АлкилС10-16бензилдиметиламмонийхлорида (ЧАС) в питьевой воде – 0,3 мг/л. (п.12).

Согласно п.1.3 .ГН 2.1.5.1315-03, «…нормативы распространяются на воду подземных и поверхностных источников, используемых для централизованного и нецентрализованного водоснабжения населения, для рекреационного и культурно-бытового водопользования, а также питьевую воду и воду в системах горячего водоснабжения. ГН 2.1.5.1315-03 «Предельно допустимые концентрации (ПДК) химических веществ в воде водных объектов хозяйственно-питьевого и культурно-бытового водопользования» является более полным, уточненным и универсальным документом, которым следует руководствоваться при рассмотрении вопросов, связанных с обеспечением безопасного водопользования населения.» (письмо Роспотребнадзора о гигиенических нормативах качества воды №0100/9275-06-3 от 28.08.2006г.) Данным документом руководствуется Роспотребнадзор, осуществляя контроль качества питьевой воды на содержание остаточных концентраций дезинфицирующего средства на основе ПГМГ-ГХ.

Таким образом, средства «Дезавид-концентрат» и «ДеФлок» могут применяться даже несмотря на то, что на данный момент они  ещё не прописаны в СанПиН.
Миф 5: Положительные гигиенические заключения на дезинфектанты «Дезавид-концентрат», «Дефлок»  после арбитражного изучения их действия в отношении человека в нескольких НИИ отсутствуют. (источник – независимая общественно-политическая газета «Череповецкая Истина» №018(087) от 11 октября 2013г., статья «Отрава-5», автор – Александр Токарев (Сальников Алексей Алексеевич)
Реальность: На средства «Дезавид-концентрат» и «ДеФлок» имеются положительные гигиенические заключения по результатам дезинфектологической экспертизы средств, проведенной различными научно-исследовательскими институтами.
На «Дезавид-концентрат» - Экспертное заключение по результатам дезинфектологической экспертизы дезинфицирующего средства «Дезавид-концентрат», производства ООО «Компания «НПХ» (Россия) по технологии фирмы ООО «Адекватные технологии» (Россия) №11-5/455 от 06.07.2010г. Заключение выдано НИИ ЭЧ и ГОС им.А.Н.Сысина РАМН.  
На «ДеФлок» - Экспертное заключение на средство дезинфицирующее «ДеФлок» для обеззараживания воды, вырабатываемое по техническим условиям ТУ 9392-001-16888669919-2013 «Средство дезинфицирующее «ДеФлок», следующих производств ООО «ДеФлок» и ООО «Фарма-Покров» №10-1ФЦ/1651 от 16.04.2013. Заключение выдано Федеральной службой по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека ФБУЗ «Федеральный центр гигиены и эпидемиологии».
Кроме того на  «Дезавид – концентрат» получены следующие документы:

- инструкция о применении дезинфицирующего средства «Дезавид-концентрат» №ДК-02/10 с указанием области применения реагента  - для очистки и обеззараживания воды в системах хозяйственно-питьевого водоснабжения. Подписана директором НИИ ЭЧ и ГОС им.А.Н.Сысина, академиком РАМН Рахманиным Ю.А. 

- декларация о соответствии

- сертификат соответствия РОСС.RU.АЯ.46.В80975
- паспорт безопасности химической продукции

На реагент «ДеФлок»:

- инструкция №1 по применению дезинфицирующего средства «ДеФлок» для очистки и обеззараживания воды в системах хозяйственно-питьевого водоснабжения, согласованная Директором ФГБУ «НИИ ЭЧ и ГОС им.А.Н.Сысина» Минздрава России, академиком РАМН Ю.А.Рахманиным.

- приложение к инструкции «Методы определения остаточных концентраций дезинфицирующего средства «ДеФлок» в воде (по ПГМГ)» согласованное Директором ФГБУ «НИИ ЭЧ и ГОС им.А.Н.Сысина» РАМН, академиком РАМН Ю.А.Рахманиным.
- декларация о соответствии 
- сертификат соответствия РОСС.RU.МН.11.Н07656
- паспорт безопасности химической продукции. 
Миф 6: Коагулянт «УНИКО» не имеет разрешительной документации и не прошел государственную регистрацию. (источник – независимая общественно-политическая газета «Череповецкая Истина» №012(081) от 28 июня 2013г., №014(083) от 16 июня 2013г.,   статьи «Отрава-2», «Отрава-4» автор  автор – Александр Токарев (Сальников Алексей Алексеевич)
Реальность: Коагулянт «УНИКО» имеет полный пакет разрешительной документации, регламентированный Решением Комиссии Таможенного союза для применения в системах хозяйственно-питьевого водоснабжения. 
На «УНИКО» имеются следующие документы:

- сертификат соответствия №0981388, выданный автономной некоммерческой организацией по сертификации «Электросерт» рег.№ РОСС RU.0001.10АЮ64.

-     паспорт безопасности химической продукции

- экспертные заключения №10-П от 10.04.2012, №13-П, №13/1-П от 12.07.2013г. , №13/2-П от 17.04.2013г., выданные ФБГУ «Научно-исследовательский институт медицины труда» («НИИ МТ» РАМН)
-    протоколы лабораторных испытаний №10-П от 12.05.2012, , №13-П, №13/1-П от 29.05.2013г. , №13/2-П от 28.05.2013г.,  проведенных в ФБГУ «Научно-исследовательский институт медицины труда» («НИИ МТ» РАМН)
- письмо Роспотребнадзора №01/7590-13-31 от 04.07.2013г.,  об отсутствии необходимости Государственной регистрации коагулянта «УНИКО». 
 Из ответа Роспотребнадзора за подписью зам. главного санитарного врача РФ Брагиной И.В. от 04.07.2013 № 01/7590-13-31:

« Сообщаем, что реагенты, используемые для подготовки питьевой воды, не подлежат государственной регистрации, на данную продукцию оформление Свидетельства о государственной регистрации не требуется. Безопасность продукции подтверждается самим изготовителем на основании результатов лабораторных исследований, выполненных в аккредитованных в установленном порядке испытательных лабораториях (центрах)".

