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Резолюция 

Межрегиональной конференций «Современные технологии водоподготовки и очистки сточных вод в системах водопроводно-канализационного хозяйства. Опыт практического применения в г. Череповце Вологодской области», посвященной 100-летию муниципального унитарного предприятия г. Череповца «Водоканал».

11 декабря 2015 года                                                                                      г. Череповец.

11 декабря 2015 года в г. Череповце состоялась межрегиональная конференция, посвященная  100-летию муниципального унитарного предприятия г. Череповца Водоканал по теме «Современные технологии водоподготовки и очистки сточных вод в системах водопроводно-канализационного хозяйства. Опыт практического применения в г. Череповце Вологодской области».

Конференция была организована МУП «Водоканал» г. Череповца при участии представителей Законодательного собрания Вологодской области,  Департамента природных ресурсов и охраны окружающей среды, Департамента жилищно-коммунального хозяйства области, Управлений Роспотребнадзора и Росприроднадзора по Вологодской области.

В работе конференции принимали участие представители  мэрии города Череповца, делегаты  водоканалов городов Вологда, Ярославль, Великий Новгород, Рыбинск, пос.Шексна, а также ведущие эксперты в области водоподготовки России, руководители Северо-западной ассоциации водоснабжения и водоотведения «Балтвод», специалисты природоохранных структур области и города, представители крупных промышленных  предприятий г. Череповца и общественности.
Конференция была организована с целью обмена опытом и получения информации о новейших разработках в сфере водоснабжения и водоотведения,  направленных на обеспечение населения доброкачественной питьевой водой, минимизацию антропогенного воздействия на водные ресурсы и улучшение качества водных объектов.  Решение этих задач обуславливает сохранение здоровья, повышения уровня жизни людей и сохранения окружающей природной среды. 

Тематика выступлений была посвящена обсуждению современных технологий в области водоснабжения и водоотведения, стимулированию предприятий по внедрению эффективных технологий, направленных на обеспечение населения качественной питьевой водой и рациональное использование водных ресурсов, развитию водохозяйственного комплекса. 
В рамках конференции  состоялось посещение объектов  Комплекса водоочистных сооружений, Комплекса очистных сооружений канализации и Центра исследования воды МУП «Водоканал» г. Череповец  

 
Участники конференции одобрили и признали эффективным опыт внедрения инновационных бесхлорных технологий подготовки питьевой воды на Комплексе водоочистных сооружений МУП «Водоканал» г. Череповец и выступили с инициативами:

- Продолжить совместную работу с ведущими специалистами отечественной науки по внедрению наилучших доступных технологий в области водопроводно-канализационного хозяйства.
- Организациям водопроводно-канализационного комплекса активнее привлекать к разработке и внедрению современных экономически обоснованных технологий водоподготовки, очистки сточных вод и модернизации водопроводно-канализационного хозяйства, соответствующих критериям энергетической и экологической эффективности научные организации и коллективы профильных вузов.
- Регулярно практиковать проведение конференций, семинаров по обмену опытом по техническим, экологическим, экономическим и иным вопросам деятельности предприятий ВКХ, на которых рассматривать итоги реализации мероприятий в рамках резолюций предыдущих конференций.

- Представить материалы конференции на официальном сайте МУП «Водоканал» г. Череповца wodoswet.ru.
