Миф 19: О запрете  ПГМГ, как опасного биоцида, странах ЕС (Источник – независимая общественно-политическая газета «Череповецкая Истина» №021(090) от 22 октября 2013г. статья «Отрава-7», автор – Александр Токарев (Сальников Алексей Алексеевич)

Реальность: В решении Комиссии от 9 февраля 2012 говорится: "Регламент Комиссии (EC) № 1451/2007 от 4 декабря 2007 года на втором этапе 10-летней программы работы, упомянутой в Директиве 98/8/EC Европейского парламента и Совета относительно размещения биоцидных продуктов на рынке устанавливает перечень активных веществ, подлежащих оценке, с целью их возможного включения в приложение I, IA или IB к Директиве 98/8/EC. Для ряда веществ или продуктов типа комбинации, указанных в этом списке, на которые не было  представлено полное досье  в срок, указанный в статьях 9 и 12 Правил (ЕС) № 1451/2007,  либо участник Программы, сделавший заявку на продукт, прекратил свое участие в программе, либо в срок не было представлено полное досье на продукт, в интересах правовой определенности, целесообразно указать дату, после которой биоцидные продукты, перечисленные в Приложения I, IA или IB к Директиве 98/8/EC,   больше не должны быть размещены на рынке  с 1 февраля 2013 года." То есть биоцидные продукты, которые ранее были заявлены в списке, но которые не были перерегистрированы на конец действия Директивы 98/8/ЕС (к началу 2012 г.) были из этого списка исключены. И далее приводится перечень биоцидных продуктов, которые в новый список не попали. 

ПГМГ под номером CAS 57029-18-2, который производится, как в России, так и в США и в Европе, был заново перерегистрирован и он успешно применяется в настоящее время на территории ЕС. Таким образом, никакого "запрета ПГМГ как опасного биоцида" в природе не существует. 
