Миф №21 (О государственной регистрации)
Автор: А.В.Кощеев группа вконтакте "За Россию без ДЕЗАВИДА!" 27.03.2015г.
«Как мы помним основной их довод законности применения - это свидетельство о госрегистрации "Дезавида концентрата" от 27.07.2010г., которое якобы даёт жуликам право на употребление (использование) вне зависимости от наличия допуска со стороны СанПиН2.1.4.1074-01.
       Я всегда говорил и говорю - СГР само по себе не разрешает применения, долго искал прямое доказательство того что это наглая ложь и подтасовка фактов.
Приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 19 октября 2007 г. № 657.
«Об утверждении Административного регламента Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по исполнению государственной функции по государственной регистрации впервые внедряемых в производство и ранее не использовавшихся химических, биологических веществ и изготавливаемых на их основе препаратов, потенциально опасных для человека (кроме лекарственных средств); отдельных видов продукции, представляющих потенциальную опасность для человека (кроме лекарственных средств); отдельных видов продукции, в том числе пищевых продуктов, впервые ввозимых на территорию Российской Федерации»
где в пункте 1.7 четко указан исчерпывающий перечень областей применения

свидетельства о государственной регистрации (СГР) продукции – оно даёт право только на изготовление, ввоз и оборот продукции.
          Право на употребление (использование) продукции в этот перечень не входит, соответственно свидетельство о государственной регистрации (СГР) не может являться разрешительным документом для целей употребления (использования). 
         Говоря простым языком, максимум что может Ильин С.Н., это возить бочку Дезавида по городу и хранить у себя на складе, где персонал прошёл обязательный инструктаж что пить это нельзя. И всё...»


Реальность:
Данный миф в очередной раз демонстрирует отсутствие у  его автора знания предмета. Либо читателей  намеренно вводят в заблуждение неверной, непрофессиональной трактовкой документации.
Сначала обратимся к Приказу Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 19 октября 2007 г. № 657. Как всегда, автор приводит вырванную из контекста информацию. В данном документе в пункте 1.6. (который А.В.Кощеев намеренно не приводит), четко указаны цели государственной регистрации продукции:
1.6. Государственная  регистрация  продукции  осуществляется в целях:

     а) выявления  свойств продукции,  представляющих опасность для жизни и здоровья человека,  а также  возможности  причинения  вреда здоровью   человека   при   изготовлении,  обороте  и  употреблении (использовании) продукции;

     б) оценки  соответствия  продукции,  условий ее изготовления и оборота  требованиям  государственных  санитарно-эпидемиологических правил,   норм   и  гигиенических  нормативов  (далее  именуются  - санитарные правила и нормы),  а  для  пищевых  продуктов  животного происхождения  -  условий  их  изготовления и оборота,  кроме того, требованиям     ветеринарных     правил,     норм     и      правил ветеринарно-санитарной  экспертизы  (далее именуются – ветеринарные правила и нормы);

     в) оценки   эффективности   мер   по  предотвращению  вредного воздействия продукции на здоровье  человека  при  ее  изготовлении, обороте и употреблении (использовании),  а также при утилизации или уничтожении некачественной и опасной продукции.

     1.7. Государственная  регистрация  продукции  дает право на ее изготовление  на  территории  Российской  Федерации  или  ввоз   на территорию   Российской   Федерации   и  оборот.  После  проведения государственной       регистрации       продукции        оформление санитарно-эпидемиологического    заключения   о   ее   соответствии государственным санитарно-эпидемиологическим правилам и  нормативам не требуется.
 Комментарии здесь излишни, ясно, что государственная регистрация товара подтверждает безопасность его использования.
В 2010 году  Решением Комиссии таможенного союза от 

О санитарно-эпидемиологическом контроле в ТС" 
28 мая 2010 г. N 299
 Утверждено «Положение о порядке осуществления государственного санитарно-эпидемиологического надзора (контроля) за лицами и транспортными средствами, пересекающими таможенную границу таможенного союза, подконтрольными товарами, перемещаемыми через таможенную границу таможенного союза и на таможенной территории таможенного союза».
Глава VI. Осуществление государственного  санитарно-эпидемиологического надзора (контроля)  за подконтрольными товарами на таможенной территории 
таможенного союза 
 П.30. Обращение подконтрольных товаров, включенных в раздел II Единого перечня товаров, на таможенной территории таможенного союза осуществляется при наличии документа, подтверждающего безопасность продукции (товаров), в части ее соответствия санитарно-эпидемиологическим и гигиеническим требованиям, выданного по результатам лабораторных исследований (испытаний), проведенных в лабораториях уполномоченных органов, аккредитованных (аттестованных) в национальных системах аккредитации (аттестации) Сторон и внесенных в Единый реестр органов по сертификации и испытательных лабораторий (центров) таможенного союза. 

Документом, подтверждающим безопасность продукции (товаров) является свидетельство о государственной регистрации (Решение Комиссии таможенного союза от 

О санитарно-эпидемиологическом контроле в ТС" 
28 мая 2010 г. N 299
 «О применении санитарных мер в таможенном союзе» п.1).

Далее обратимся к экономическим терминам:
Обращение товаров (оборот товаров) - товарооборот, обмен посредством купли-продажи, движение товаров от производителей к потребителям через торговую сеть. Обращение товаров является фазой воспроизводственного цикла.
Экономика и право: словарь-справочник. — М.: Вуз и школа. Л. П. Кураков, В. Л. Кураков, А. Л. Кураков. 2004. 

Воспроизводственный цикл - цикл производство-распределение-обмен -потребление, стадии которого характеризуют состояния, которые проходит экономический продукт от его создания до потребления по мере изменения во времени.

Современный экономический словарь
Райзберг Б.А., Лозовский Л.Ш., Стародубцева Е.Б.

Потребление товара - использование, употребление, применение продукции, вещей,  благ, товаров, услуг в целях удовлетворения потребностей. Различают производственное потребление — расходование, использование ресурсов в процессе производства и непроизводственное, конечное потребление благ людьми, населением для удовлетворения жизненных потребностей. Потребление представляет конечную стадию воспроизводственного цикла.

Современный экономический словарь
Райзберг Б.А., Лозовский Л.Ш., Стародубцева Е.Б.
Таким образом, исходя из экономической теории, обращение товаров имеет конечной целью потребление товара (применительно к использованию «Дезавид-концентрата» для обеззараживания питьевой воды это будет производственное потребление).
        Контролировать потребление (использование, употребление) товаров каждым конкретным потребителем в принципе не представляется возможным.  Санитарно-эпидемиологический надзор (контроль)  за подконтрольными товарами осуществляется уполномоченными органами власти  обращения товаров в соответствии с действующим законодательством (Решение Комиссии Таможенного союза от 

О санитарно-эпидемиологическом контроле в ТС" 
28 мая 2010 г. N 299
).

 Положения Решения Комиссии таможенного союза от 

О санитарно-эпидемиологическом контроле в ТС" 
28 мая 2010 г. N 299
 «О применении санитарных мер в таможенном союзе»  не противоречат ни Приказу Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 19 октября 2007 г. № 657, который в настоящий момент утратил силу, ни заменившему его Приказу Роспотребнадзора от 23.07.2012 №781 (ред. от 16.07.2014), которым утвержден новый Административный регламент Федеральной службы.
